

從失敗中站起來

日期：2023 年 4 月 23 日

楊傑傳道

經文：約書亞記八:1~29

【前言】

弟兄姊妹，平安。今天我們要來看約書亞記第八章中的真理。當以色列人進攻迦南地，第一場戰役他們面對耶利哥城，上帝帶領以色列人攻下耶利哥城。但就在這樣得著勝利的氛圍之下，他們面對第二座城市—艾城，因為有一個人取了當滅之物，神的怒氣向以色列人發作，結果呢？面對只有一萬兩千人的艾城，他們卻打敗仗了，有 36 個人死於這場戰役中。一直到約書亞找出取了當滅之物的亞干，在亞割谷處死他的全家，上帝才停止祂的怒氣。以色列人從艾城的失敗中，他們學習面對罪惡的可怕，上帝是公義和聖潔的，我們應當要敬畏他。但今天的經文，讓我們看見盼望，雖然人犯罪，但信實和憐憫的上帝給以色列人機會，要幫助祂的百姓從過去的失敗中站起來。

* 信息大綱：

今天的信息，從失敗中站起來，我要用兩個角度來跟大家分享…

- 一、謙卑的來倚靠上帝
- 二、與上帝建立親密的關係

【本文】

一、謙卑的來倚靠上帝

耶和華對約書亞說：不要懼怕，也不要驚慌。你起來，率領一切兵丁上艾城去，我已經把艾城的王和他的子民、他的城並他的地都交在你的手裡。我們看見上帝主動地向約書亞說話，對以色列人來說，他們遭受了前所未有的打擊，他們士氣低瀾、害怕，他們需要上帝幫助他們。

前面七章 9 節，約書亞說：迦南人和這地一切的居民聽見了，就必圍困我們，將我們的名從地上除滅。艾城一戰失利對以色列接下來的局勢非常不利，整個民族處在生死存亡的時刻。要知道他們是在敵人的地盤上面，他們要趕緊採取行動，沒有太多的時間停在原地，以色列人沒有退路了。

艾城是第二座以色列人攻打的城市，也是讓他們首先嘗到敗戰的滋味。前面第七章和現在第八章都是以色列百姓在攻取艾城上經歷上帝要他們學習的功課。艾城之戰是非常關鍵的，之後我們會看到以色列百姓將會不斷的得勝，因此艾城就成為他們經歷上帝很重要的一個階段。

如果我們比較以色列人第一次攻打艾城和第二次攻打艾城的預備動作，我們發現有一個非常明顯的差異，就是第二次攻打艾城時，以色列人學習謙卑的倚靠上帝。第一次攻打艾城時，約書亞派出的探子回來稟報敵情做出的建議是，眾民不必都上去，只要兩三千人上去就能攻取艾城…，因為那裏的人少。於是約書亞聽信這樣的建議，只派了三千人去攻打艾城。

但請問這次請問約書亞派出多少人呢？約書亞派出三萬大能的勇士，十倍的兵力，而且是大能的勇士。我們看見前面第一次出兵艾城，以色列人沒有尋求上帝，他們驕傲並且輕敵，但這次他們不僅派出優勢的兵力、精銳的部隊，重點是他們聽上帝的話，另外選了五千人，採取用伏兵，從後面偷襲的戰術來應戰。弟兄姊妹，重點不在於人數多就一定得勝，重點在於有神的同在，才會得勝。這次有神的同在，而且約書亞更是卯足了全力應戰，這次戰役，他們非勝不可。

我們從前面看見第一次攻打艾城時，因為罪惡的影響，上帝發怒，上帝並沒有在戰役中對約書亞說話，指導他如何攻取艾城。經文中短短他們戰敗艾城的描述中，跟前面以色列攻打耶利哥城時相比較，前面攻取耶利哥城時，上帝告訴他們要怎麼攻打，上帝成為他們的元帥；但換到攻打艾城時，因為罪惡的影響，上帝沒有成為他們的元帥，看起來似乎是約書亞自己成為元帥。

約書亞聽信錯誤的建議，他沒有尋求上帝的心意，他採取輕敵的方式，靠著自己的經驗和能力，結果遭遇了失敗。但這一次攻打艾城不一樣，上帝再次成為以色列軍隊的元帥，上帝告訴約書亞你該怎麼攻打艾城，這次以色列人謙卑的倚靠上帝，照上帝的吩咐，用上帝啟示的戰術，很謹慎、很謙卑的全力以赴。

弟兄姊妹，我們是不是有時候也跟以色列人一樣，我們前面嘗到成功的滋味，我們就輕忽了要繼續謙卑的仰望上帝。我們比較想要用自己的方式，經驗來判斷我們如何面對眼前的挑戰。我們以為自己很行，我的經驗可以幫助我，我的能力可以勝任這個挑戰，可是卻在這樣的時刻，我們經歷到失敗。

其實當上帝讓我們遇到困難和挫折的時候，我們反而應該要感謝上帝，因為上帝讓我們發現失敗的原因，上帝會陪伴我們從失敗中站起來。上帝不是只有指出我們的錯誤，上帝更是親自的參與在我們的生活中，祂要陪伴我們，讓我們靠著祂的恩典重新站起來。

弟兄姊妹，你知道除了新約，舊約也有福音嗎？這段經文有福音，在哪裡呢？我們一起來看。在這段經文中，福音是上帝參與在以色列民的困難處境中，並且親自的幫助他們。上帝告訴他們失敗的原因，今天上帝也會讓我們知道我們失敗的原因，很多時候

是因為我們沒有遵行主的旨意，好像亞干的貪戀，拿了不該拿的東西，造成了以色列人的戰敗，並且連累了很多，亞干自己的全家都遭殃。

因為人的罪惡，不行律法所要求的，所以罪該萬死。這段經文中，福音的好消息是讓我們看見上帝參與在當中，上帝主動的向約書亞說話，祂提供方法來幫助以色列人面對這個挑戰，上帝與以色列百姓同在。感謝上帝，因為祂主動的幫助以色列人，上帝今天也要幫助我們，所以我們可以放心，謙卑的倚靠上帝。

撒迦利亞書四 6，萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我(耶和華)的靈方能成事。我們若單單倚靠自己的經驗和能力，不去尋求上帝的幫助，那上帝也尊重我們的決定，上帝不會勉強我們。但是如果我們有一顆謙卑倚靠上帝的心，凡事尋求主的面，那麼上帝就樂意在每一件事上引導我們，加添新的智慧、新的能力給我們。

最近有一個體會，我們家楊恩在學習游泳的過程，我跟雨萱想要幫他找合適的課程和教練，但我們一開始並沒有好好的禱告，所以我們就抓不到方向，我過去自己也當作游泳教練，我有救生員證、和教練證，甚至當作游泳選手，但這些經歷卻沒有辦法幫助我，雖然我讓楊恩去上了體驗課程，但發現進度不適合他。

結果雨萱就跟楊恩說「我們要開始好好的為學習游泳的方向來禱告。」結果當我們好好禱告完之後，我就想到我大學學弟，他是一個很專業的游泳教練，我就開始聯繫他，跟他請教，而請教完之後，我就有了清楚的方向。從這件事情上面，我體會到如果單倚靠自己的經驗，我還是找不到方向，但當雨萱提醒我們這件事情要好好禱告，求上帝幫助我們，我們就得到了幫助，有了清楚的方向。

感謝主！在凡事上謙卑的倚靠上帝，我們會經歷到神的幫助。雅各書 1:5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。求主幫助我們謙卑的來倚靠上帝，因為這位上帝是值得信靠，超越環境、超越萬有的神。祂也很樂意我們來到祂的面前求告祂。

弟兄姊妹，你現在正臨什麼樣的挑戰嗎？你生命中的艾城是什麼？你曾經在哪裡跌倒，現在還沒有辦法突破困境嗎？來到上帝面前，求主賜下一顆謙卑的心。當我們意識到自己有問題，有需要，我們願意讓主對我們說話，當我們有信心照著神的吩咐去做，我們會經歷到靠著那加給我力量的，凡事都能做。上帝的信實和能力沒有改變，當以色列人除掉罪惡，上帝就主動來幫助他們。所以我們要感謝上帝透過環境對我們的打擊，因為這樣就讓我們被迫謙卑的來尋求主的幫助。

二、與上帝建立親密的關係

以色列人在攻打耶利哥城和第二次攻打艾城時，上帝啟示他們攻打的方式是不一樣的，攻打耶利哥時，上帝要以色列人一日繞城一次，第七日要繞城七次，然後祭司吹角，眾百姓大聲歡呼，結果耶利哥城的城牆就倒塌，以色列人就攻入耶利哥城內。而第二次攻打艾城時，上帝啟示他們的方式是要在後面安排伏兵，然後正面攻城的軍隊要假裝打敗仗逃跑，引誘艾城的人出城追趕，然後伏兵進城，放火燒城，再前後夾擊艾城的軍隊。

面對耶利哥城和艾城，上帝啟示進攻的方式截然不同。攻取耶利哥城是超自然的，繞城完，大聲呼喊，城牆就倒塌了。而攻取艾城是以智謀取勝，兵不厭詐。兩場戰役都是神的帶領，但過程不一樣，方式不一樣。所以也讓我們思想，上帝會用不同的方式帶領我們面對挑戰。

我們天然人的本性，希望用簡單、同樣的方式來解決所有的問題。如果我們有一次成功的經驗，我們會希望用類似的方式來處理。但上帝的方式卻是常常不一樣的。因此我們需要在每一次的挑戰中，尋求上帝，明白上帝的心意。上帝不是每一次都用同樣的方法，過去在教會，我們傳福音的方式跟現在傳福音的方式有所不同，要求上帝啟示我們，用現在合適我們的方式來傳福音。

但重點來了，在生活中，我要怎麼知道這件事情要怎麼處理才符合上帝的旨意呢？為什麼耶利哥城要這樣打，而艾城要那樣打呢？答案是上帝會告訴約書亞，上帝在攻取耶利哥城時，他是這樣說的；而攻打艾城時，他是這樣說的。回到我們的生活中，我們怎麼知道上帝對我們說話呢？我怎麼肯定是上帝對我說話，還是自己胡思亂想呢？這是一樣好問題，也是非常重要的問題。

而答案就是第二個部分要跟大家分享的，與上帝建立親密的關係。要怎麼明白上帝的旨意呢？答案是，看我們與上帝的關係如何！第一個我們與上帝建立親密的關係，**需要對付罪的問題**。今天經文中，當以色列人除掉罪的問題，他們從失敗中站起來。因此要明白上帝旨意的先決條件是與上帝建立活潑的關係，若我們有一些罪沒有處理、沒有對付，我們與上帝的關係就會出現隔閡，不是上帝不理我們，而是我們害怕面對上帝。

就好像亞當，當他吃了分別善惡樹的果子後，他聽見上帝的聲音，他就躲起來了，因為他自己覺得羞愧。因此良心會提醒我們，上帝不喜歡我們做這樣的事情，罪使我們與上帝隔閡，使我們聽不到上帝的聲音。

這就是第一個我們與上帝建立親密的關係，需要對付罪的問題，當罪被除掉，我們與上帝就恢復了和好的關係，這是我們要一生要持續仰望耶穌的十字架，主的寶血洗淨

我們一切的汙穢，讓我們可以坦然無懼地來到施恩的寶座面前，解決罪的問題是持續悔改的過程。當我們與上帝的關係對了，我們與人的關係也就對了。相反的，當我們與上帝的關係不對，我們與人的關係就會發生問題。

再來與上帝建立親密的關係，就是**承認他是我的元帥**，是我的牧者。這第二次攻取艾城能夠成功的關鍵是，耶和華主動與約書亞說話，上帝再次的成為以色列軍隊的元帥，而約書亞和以色列三萬名大能的勇士和那五千名伏兵，他們把主權交在上帝的手中，完全照著上帝所啟示的方式，他們才能夠攻下艾城。

18 節，上帝吩咐約書亞要伸出手里的短槍，因為這個動作象徵了上帝把艾城交在以色列人的手中。約書亞一伸手，五千名伏兵就衝進城裡放火燒城。26 節，約書亞沒有收回手里所伸出的短槍，直到把艾城一切居民殺盡。

這讓我們想起當年摩西在與亞瑪利人決戰的時候，出埃及記 17 章，11 摩西何時舉手，以色列人就得勝；何時垂手，亞瑪力人就得勝。12 但摩西的手發沉，他們就搬石頭來，放在他以下，他就坐在上面。亞倫與戶珥扶著他的手，一個在這邊，一個在那邊，他的手就穩住，直到日落的時候。約書亞的短槍就如同當年摩西在山上舉手一樣，代表我們堅持承認上帝是帶領我們爭戰得勝的主，我們要不斷堅持的伸出手，讓上帝為我們爭戰直到得勝為止。

摩西跟約書亞的情況稍有不同，摩西是在山上舉起手中的杖，而約書亞是一邊用短槍指著敵人，一邊殺敵。但這個動作都是承認上帝是帶領我們得勝的元帥。上帝是得勝，另外也承認主是我們的牧者。我想到在我們禱告的時候，我們也要舉起手來向主禱告，求主親自來為我們爭戰得勝。

約書亞聽見上帝的聲音，認得這是上帝的旨意，從另外一個角度，我們承認上帝是我的牧者。約翰福音 10:27 我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。羊認識牧人的聲音。有一個人在中東看到一大群羊在草地吃草，而這一大群羊分別屬於不同的牧羊人，他就很好奇的問了一個問題 「你們的羊都混在一起，怎麼分辨那一隻羊是屬於那一個牧羊人的呢」牧羊人回答說，這一點都不困難，他吹了一聲口哨，就有一些羊朝他移動而來，另外有些羊卻照樣低頭吃草，不理那個牧人。原來，每隻羊都認得牧人的聲音，因為牧人平時細心照顧牠們，牠們與牧人有生命的關係。

所以要明白上帝的旨意，先決條件是要與上帝建立活潑的關係，我們要怎麼聽見大牧人耶穌的聲音呢？培養聽見牧人聲音的敏銳度，就是我們要常常讀神的話語，聽別人分享神的作為，當我們不斷的聽到主的聲音，我就會在有需要的時候認出這是神的聲音。好像我們每天聽到家人的聲音，當電話聲響起，對方一說話，我就認出這是我的家

人，因為我常常聽到，所以我很快認出來。

因此弟兄姊妹，讓我們不要停止聚會、不要停止禱告、不要停止讀經，不要停止親近上帝。我親近神是於我有益的。(詩篇 73:28) 我們平常若不積極的與主建立關係，當困難來臨時，我們馬上就被擊倒了。可是我們若在平常與主親近，我們信仰的基本功很扎實，我們就不容易被擊倒，我們可以在風暴中經歷神是我們的力量和磐石。

今天在這段經文中，我們也要學習等候的功課。前面若是約書亞願意等候神，向神禱告，聽神的聲音，他會知道亞干的偷竊，還有不可貿然直接輕率的出兵艾城，也就不會有第七章的錯誤和犧牲。另外，我們會發現前面在攻打耶利哥城的時候，上帝吩咐所有的戰利品，金、銀、銅、鐵的器皿都要全部歸給上帝，但現在攻打艾城的時候，上帝吩咐城內所奪的財物和牲畜，可以取為自己的掠物，攻打艾城可以把戰利品留下來。

為什麼會有這樣的差別呢？因為上帝要讓以色列人學習把首先的、頭生的獻上給神，初熟果子的原則，歸榮耀給上帝並且學習分別為聖。在耶利哥之戰後，以色列百姓做到了，除了亞干，而之後上帝就放心，讓以色列人可以自由的取用這些財物和牲畜。所以亞干很可惜，他若是願意再等一等，等到攻打艾城的時候，他就可以取用這些戰利品。

今天上帝要我們學習等候，好的東西要在上帝吩咐我們可以取用的時候，我們才可以拿。這也是我們學習敬畏上帝的表現，以色列百姓在艾城這場戰役中，他們學習聽上帝的話，該燒滅、該滅絕的他們就照上帝的吩咐而行。所以讓我們學習等候神，詩篇 27:14，要等候耶和華。當壯膽，堅固你的心。等候神是一個不容易的功課，但多禱告，多尋求主的旨意，我們會更明白主的旨意。

另外，從這篇信息中看到上帝是烈火，祂透過以色列人的手來審判那些不悔改、不敬畏上帝，在道德、宗教敗壞的迦南人。當以色列人有亞干的事件，上帝照樣發怒，行審判在他的子民身上。所以我們對上帝的敬畏和懼怕應該是我們一生要記得的。

另外一方面，福音讓我們看見，上帝主動的來到我們的困境中，祂對約書亞說話，不要懼怕，你起來，從你的失敗中站起來，我要把艾城交在你的手裡，我要賜你方法，我要與你同在，幫助你勝過這個困難。因此讓我們學習與神建立親密的關係，雅各書 4:8，你們親近神，神就必親近你們。

【結論】

感謝天父，讓耶穌道成肉身，來到世上，信靠主的人要經歷豐盛的生命。聖靈不斷的運行在我們當中，讓我們學習面對自己的問題，自己的罪惡要對付，在過去的失敗中重新站起來。當約書亞轉向神，請求神的饒恕和智慧，上帝就使以色列人在艾城人面前的挫敗轉變成一個聰明的埋伏戰術，約書亞從錯誤中學習謙卑倚靠主，讓錯誤能為他的提醒和幫助。

今天不僅是我們個人的挑戰，我們要知道上帝對祂百姓救恩應許的實現，而我們都在神的計畫中，我們要同心的仰望上帝，求上帝拯救我們，帶領我們爭戰得勝。弟兄姊妹，透過今天的信息，求主施恩，讓我們學習謙卑的倚靠上帝，並且與上帝建立親密的關係，聽神的聲音，並且順服主的引導。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

